
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 01.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Siegfried Nocke  

 

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Olaf Schumann  

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Frau Carmen Köbel  

 Fraktion der CDU 
Frau Andrea Engel  
Herr Henry Niestroj  
Herr Volker Riedel  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb ab Top 4 

 

 Sachkundige Einwohner 
Frau Christel Beier  

 

 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel FB-Leiterin Gemeinden/Kultur/Freizeit 
Frau Renate Isermann SGL Kita und Schulen 
 
 

Es fehlten: 

 Fraktion der CDU 
Herr Norbert Knichal  
Frau Juliane Schering entschuldigt 

 Sachkundige Einwohner 
Frau Claudia Herrmann  
Herr Stefan Rothelius  

 

  
Gäste:  keine 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Er teilte mit, dass die Sitzung um den Tagesordnungspunkt „Anfragen und Mittei-
lungen“ im nichtöffentlichen Teil erweitert wird. 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-

bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.02.2016 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 5 0 1 

 

 
 4. Informationen zu den kulturellen Höhepunkten 
 Der Vorsitzende übergab das Wort an Frau Engel, um zu den aktuellen Vorberei-

tungen der Sommermusiktage zu berichten. 
Frau Engel ging auf das umfangreiche Programm ein und erläuterte die noch 
anstehenden Vorbereitungsarbeiten. Sie lud alle Ausschussmitglieder ein, aktiv 
an den kulturellen Höhepunkten, die diesmal schon ab 13. Juni stattfinden, teilzu-
nehmen. 
 
Des Weiteren informierte Frau Engel über den Stand des Projektes „95 Coswiger 
Themen auf dem Weg zu Luther“. 93 Themen wurden bisher benannt, für 73 
Themen existieren auch die Texte und für 25 Themen wurden bereits die Layouts 
erstellt. Sorge macht etwas die Finanzierung, da Lotto Toto den Antrag auf Un-
terstützung abgelehnt hat. Hinweise auf potenzielle Sponsoren werden deshalb 
gern entgegen genommen. 

  
 5. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Frau Engel informierte, dass der Tourismusverband WelterbeRegion Anhalt-

Dessau-Wittenberg plant, ab Oktober 2016 eine Tourist-Card für die Region ein-
zuführen. Dabei soll dem Beispiel der Harz-Card gefolgt werden, wo die Tourist-
Card seit Jahren erfolgreich eingesetzt wird. Die Stadt Coswig (Anhalt) will sich 
beteiligen, einerseits als Verkaufsstelle für diese Tourist-Cards über das Coswi-
ger Bürgerbüro und andererseits als Dienstleister mit der Einrichtung Stadtmu-
seum. Jeder Besitzer einer Tourist-Card bekommt einen Reiseführer gereicht, in 
dem jeder Dienstleister eine Seite zur Verfügung bekommt, um sein Produkt zu 
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bewerben. In Vorbereitung dessen und auch im Rahmen der notwendigen Haus-
haltskonsolidierung sollten noch einmal die Eintrittspreise für das Stadtmuseum 
auf den Prüfstand gesetzt werden.  
Nach Diskussion gab der Kultur- und Sozialausschuss an die Verwaltung den 
Auftrag, für die nächste Stadtratssitzung die Änderung der Entgeltordnung bezüg-
lich der Museumseintrittspreise vorzubereiten. Das Coswiger Stadtmuseum hält 3 
Ausstellungen vor und aus diesem Grund wird ein Eintrittspreis für Erwachsene 
von 5,00 € als angemessen betrachtet. Ermäßigte Eintrittskarten sollten auf einen 
Beitrag von 3,00 € festgelegt werden und auch fachkundige Führungen sollten 
mit einem Zusatzbetrag von 3,00 € bedacht werden.  
 
Der Vorsitzende gab bekannt, dass die berufene Einwohnerin, Frau Sylvana 
Braune mit Schreiben vom 18. Mai 2016 ihr Amt niedergelegt hat. Dies muss der 
Stadtrat in seiner nächsten Sitzung formal feststellen und auch ein neuer berufe-
ner Bürger benötigt dann die Bestätigung des Stadtrates. Diese wird voraussich-
tlich am 30. Juni 2016 stattfinden.  
 
Der Vorsitzende informierte, dass er auf den schlechten Zustand der Leichtathle-
tikanlagen auf dem Lerchenfeld angesprochen wurde. Da die gesamten Sportan-
lagen dem Sportverein Blau-Rot Coswig (Anhalt) übertragen worden sind, ist an-
zunehmen, dass dieser die Leichtathletikanlagen nicht benötigt und daher auch 
keine Mittel für die Sanierung geplant sind.  
Stadträtin Engel bestätigte dies und ergänzte, dass viele andere Aufgaben anlie-
gen, die bisher auch wegen dem finanziellen Engpass nicht realisiert werden 
können. In dem Zusammenhang informierte sie über zahlreiche defekte 
Leuchtstoffröhren in der Stadtsporthalle. Firma Knichal hat schon zugesagt, über 
Sponsoring Ersatzleuchten bereitzustellen und die Vereinsmitglieder sind auch 
bereit, beim Austausch der Röhren mitzuarbeiten. Stadträtin Engel wurde zu 
Herrn Stephan verwiesen, der seit 1.3.2016 für die Stadtsporthalle im Rahmen 
des Gebäudemanagements zuständig ist.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-
zende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
 

  
Coswig (Anhalt), den 02.06.2016 
 
 
 
 
      Nocke        J. Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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